



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО
"СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"

УТВЪРДИЛ

инж. Веселин Нинов

Директор на СЗДП ДП гр. Враца



ПРОТОКОЛ

От проведени консултации във връзка с изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите и чл. 6, ал. 7 от Наредбата за условията и реда за възлагане изпълнението на дейности в горските територии – държавна и общинска собственост, и за ползването на дървесна и недървесни горски продукти

Днес, 28.09.2022 г., от 11.00 ч. в заседателната зала на ЦУ на „Северозападно държавно предприятие“ ДП, гр. Враца, в изпълнение на Заповед № РД 49-356/18.10.2019 г. на Министъра на земеделието, храните и горите и чл. 6, ал. 7 от НУРВИДГТ се проведе консултатия за политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползването на дървесина в горските територии – държавна собственост в обхвата на дейност на СЗДП ДП през 2022 г.

На срещата са поканени представители на браншовите организации в горския сектор по чл. 215 от Закона за горите и на други организации на ползватели на дървесина-Сдружение „Асоциация на преработвателите на дървесина“, Асоциацията на горските фирми в България, „Свилоцел“ ЕАД, „Кроношпан България“ ЕООД, „Монди Стамболийски“ ЕАД, „Кастамону България“ АД, „Арсов 90“ ЕООД, „Фагус“ ООД Троян, „Велде“ АД Троян, всички заинтересовани лица.

Консултатията се проведе между представители на СЗДП ДП - инж. Веселин Нинов, инж. Атанас Златков, инж. Ивайло Ангелов и заинтересовани лица, осъществяващи дейност в държавни горски територии – представители на „Кроношпан България“ ЕООД, представител на „Свилоцел“ ЕАД, представители на „Монди Стамболийски“ ЕАД и представители на „Кастамону България“ АД по основните точки от дневния ред:

1. Обсъждане на политиката и практиката в областта на възлагане изпълнението на дейности и за ползване на дървесина в горски територии държавна собственост. Представяне на текущо изпълнение на дългосрочните договори към 27.09.2022 г. и прогноза за ползване на дървесина през 2023 г. в обхвата на дейност на СЗДП ДП гр. Враца и анализ на изпълнението през 2022 г.



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО "СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"

2. Предложения за вида на предстоящите процедури за ползване на дървесина през 2023 г., съгласно действащата нормативна уредба /продажба на стояща дървесина на корен, възлагане добив на дървесина и продажба на добита дървесина от склад/.

3. Дискусия по т. 1 и т. 2:

Срещата се откри от инж. Веселин Нинов – директор на СЗДП ДП и протече по предварително обявения дневен ред като дискуссионния процес беше водещ.

Инж. Веселин Нинов отбеляза, че срещата е изключително важна и полезна за всички присъстващи. Призова за въпроси, които касаят отношенията на СЗДП и представителите на браншовите организации с цел поставяне на общи задачи, които да бъдат решени. Необходими са промени в нормативната уредба и всички страни са заинтересовани от това.

По отношение на политиката на предприятието през 2023 г. не се предвиждат кардинални помени. Предприятието ще се старее да балансира между начините за продажба на дървесина – чрез дългосрочни договори, продажби чрез процедури – от склад и на корен и др. Предвижда се процедурите да бъдат обявени по-рано, тъй като на пазара се създаде напрежение, поради недостига на дърва за огрев. За сега е прието, че това ще бъде временно явление. Планира се обявяването на процедури за продажба на стояща дървесина на корен с дългосрочен договор, като се обсъжда възможността за комбинирани процедури, в които е включено едрата строителна дървесина да се продава на корен, а технологичната дървесина и дървата – от склад. Това ще стимулира фирмите да участват като не се планират съществени промени.

Относно ценовата ни политика инж. Нинов подчерта, че СЗДП ще следи пазара на дървесина и ще се стреми да бъде в синхрон с него. Отбеляза, че промяната в цените е видна и апелира за дискусия по въпроса с акцент върху световните пазари, тъй като тази преценка ще даде добра възможност за адекватни прогнози и процедури през 2023 г. Инж. В. Нинов призова за поддържане на постоянна връзка с браншовите организации с цел проследяване на динамиката на пазара.

Годишните количества, които СЗДП може да осигури според допустимите през следващата година ще бъдат близки до тези през 2022 г. или приблизително около 400 000 куб.метра с 10% отклонение.

Директорът на СЗДП изрази притеснения относно ниският процент на работната ръка в бранша. Покачването на цените вероятно ще реши малка част от проблема, но са необходими повече усилия и работа в тази посока.

По т.1 и т. 2 от дневния ред, инж. Нинов се обърна към присъстващите с предложение за дискусия по горепосочените теми.

Представител на „Свилоцел“ ЕАД споделиха, че ситуацията при тях е трудна, работят с ограничени наличности и е изключително трудно да предвидят пазара в момента – и в България и по света. Подчерта голямата зависимост от Китай, тъй като държавата е основният ползвател на целулоза.

Всички участници се съгласиха.

Представител на „Кроношпан България“ ЕООД сподели, че дружеството е доволно от работата си с предприятието – реагира се бързо, решават се лесно възникнали проблеми и проявиха интерес към отдаване на дървесина „от склад“, тъй като повечето обекти са „на корен“. Обединиха се около твърдението за намаляването на работна ръка



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО "СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"

в сектора и отбелязаха, че и при Кроношпан България" ЕООД също се наблюдава недостиг на работна ръка.

По отношение на цените на предлаганите от тях суровини отбелязаха, че търсенето е намаляло, особено при плочите. Предвиждат, че цената на дървата за огрев ще отбележи спад през следващата година. Получават предложения от Румъния и Гърция с по-ниски цени в страната. От дружеството имат очаквания, че СЗДП ще съобрази цените с тенденциите. Към настоящият момент цената на дървата за огрев и пелетите за крайният потребител са с изключително високи цени. Изразиха готовност да приемат всички количества дървесина от СЗДП.

Представител на „Монди Стамболийски“ ЕАД отбеляза, че ситуацията на пазара е динамична и всички наблюдаваме ръста в цените като цяло. Всички заводи имат проблем с набавянето на количества дървесина. Това неминуемо ще доведе до намаляване на промишленият дърводобив. Според него в България са едни от най-високите цени именно поради липсата на дървесина. Завода работи с максимални мощности, но недостигът ограничава обема на готовата продукция. Дружеството също прогнозира, че цената на дървата за огрев ще претърпи спадове, но и цената на едрата строителна дървесина също. Споделиха също, че водят преговори с Румъния и Гърция и споделиха, че ситуацията е критична.

От „Кроношпан България“ ЕООД зададоха въпрос към ръководството на СЗДП дали ще изпълни годишния си план?

От СЗДП отговориха, че ще успеят до края на годината, вероятно с 10% отклонения от предвиденото – има подписани достатъчно на брой и по обем договори. Основните проблемни райони са в западната част на предприятието. Изостава сериозно и добивът на тополите, поради ниското ниво на р. Дунав. При регулация на нивото на реката ще се създаде възможност за ускоряване на процесите по добив и продажба.

От „Кастамону България“ АД се стремят да участват в процедури на СЗДП, въпреки че нямат дългосрочен договор и малките количества, които реализират, имат желание да работят с предприятието. Споделиха също, че дървесината е скъпа, но основно пелетите се изнасят за съседни и други държави. Дъбовата дървесина отива в Гърция и изнасят ѝ е изключително лесен. Всички участници се съгласиха с това твърдение.

От „Кроношпан България“ ЕООД апелираха дървесината да бъде законово придвижвана и контролирана, за да не бъде похабявана. По данни на Евростат, износет на дървесина от България е около 1 млн. куб.м.

„Кастамону България“ АД сподели, че в момента дружеството не работи на пълна мощност, а произвежда основно пелети (търсенето на плоскости е намаляло и тази суровина се внася основно от Турция). Като заключение представителите на дружеството изявиха желание да реализират договори за дървесина от склад.

Инж. В. Нинов акцентира върху това, че в настоящият момент се наблюдава презапаяване с дървесина от населението, предвид това, че крайният потребител има очаквания, че дървата за огрев ще бъдат на ниски цени. Това от своя страна предизвиква ръст в цената на дървата за огрев. В СЗДП се извършва дърводобив със собствени работници единствено на територията на ТП ДЛС Витиня като не се планира за сега да се разширява тази дейност, основно поради липсата на работна ръка. Може да се инвестира в техника, но не е рентабилно.



МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО
"СЕВЕРОЗАПАДНО ДЪРЖАВНО ПРЕДПРИЯТИЕ"

Директорът отбеляза, че се очертава сложна ситуация, тъй като обемът и цените ще се определят лесно, но и достъпността до обектите следва да се предвиди – през зима или лято.

От „Кастамону България“ АД отбелязаха, че е важно държавата да помисли за начин дървесината да се преработва основно от българските преработватели. От „Кроношпан България“ ЕООД отбелязаха, че дървата са се превърнали в много актуален начин за отопление – продажбата на дърва се е увеличила над 400%.

Инж. В. Нинов отбележи, че категоризацията на фирмите и дървесината е основно средство и начин за справяне с проблема.

Аудиторията попита ръководството на СЗДП за ориентировъчният обем на преходните насаждения. От СЗДП отговориха, че се очаква около 100 000 куб. м. или 25% от планираният годишен добив. В ДГС Своге все още не са усвоени количества дървесина от ледолома през 2021 г., но обектите са трудно достъпни. Наблюдава се и друг проблем – предлагат се големи обекти, които фирмите за дърводобив печелят, но поради липса на работна ръка, не успяват да реализират. Директорът на СЗДП отбеляза, че се наблюдава много голяма разлика между началните и крайните цени при търговете за тополи. Това той отрази като неразумно, тъй като е неизпълнимо.

От „Монди Стамболийски“ ЕАД зададоха въпрос дали предприятието ще върви към тенденция за увеличаване на електронните търгове?

От СЗДП обясниха, че ще има увеличение на дела на електронните търгове, но не само чрез тях.

От дружеството обясниха, че фирмите, които преработват дървесина не винаги имат достатъчен технически капацитет да участват в електронни търгове и това е водеща причина за спиране на дърводобива.

Представител на „Кроношпан България“ ЕООД зададе въпрос към ръководството на СЗДП какви са обемите на обектите, които ще се предлагат през 2023 г.?

От СЗДП обясниха, че се стараят обемът да бъде обективен и допустим. Ако създадем обекти с по-голям обем трябва да сме наясно кой ще ги изработи. Старанието се изразява в това да се даде възможност на всяка налична фирма с капацитет за дърводобив да работи и да реализира приходи. Прецизират се внимателно обектите, особено в зависимост от това дали в тях ще се работи през зимата или през лятото, за да се използва целесъобразно целият капацитет от фирми. Предприятието има готовност да обсъди всички предложения стига те да бъдат целесъобразни и основателни.

Срещата приключи в 12.20 ч.

Изготвил:

/инж. А. Живелекова/

Експерт „Стопанска дейност“ в

СЗДП ДП гр. Враца